

砸死、压死、病死、累死、饿死、冻死、狼狗咬死、日本监工打死……昨天,为纪念中国人民抗日战争胜利65周年,“不能忘却的历史”特别展在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆临时展厅开展,展览再现了当年中国劳工的凄惨。据介绍,这种大型的“中国劳工展”不仅在南京是首次展出,在国内也很少见。展期共60天。

快报记者 毛丽萍/文
快报记者 顾炜/摄



“不能忘却的历史”展览提供了许多鲜为人知的资料



市民正在看当年的史料



和平集会上的日本和平友好人士

南京昨举行抗战胜利65周年纪念活动,“不能忘却的历史”特别展揭开一段血腥记忆——

日本侵略军枪口皮鞭下 浦口战俘营每天死亡10多人

6830双布鞋的“沉重”

昨天,6830双黑色的新布鞋整整齐齐地摆放在南京大屠杀遇难同胞纪念馆陈列厅前的广场上,每一位入馆参观的人都为之动容。据悉,这是为了纪念在抗日战争期间,被强掳到日本不幸遇难的中国劳工。

每双布鞋背后都有一个中国家庭的悲惨血泪。从1943年到1945年,日本共强行绑架169批、共计38936名中国劳工到日本135个工地从事重体力劳动。另据日本外务省1946年的统计,有6830名中国劳工客死日

本。因此,“6830”不是单纯的数字,而是要通过一双双布鞋的摆放,体会一个个生命消失所汇集成的沉重。

记者从“劳工展”上看到,这不是第一次摆鞋悼念活动,去年在日本东京芝公园广场上也曾举行过。“中国被掳往日本劳工及其遗属联谊会”执行会长刘焕新表示,南京是第二次。“面对这6830双布鞋,就好像面对着6830个人一样,我挺感动,感谢活动的组织者想出这样一个好办法,这是对我们这些老工

友最好的追思和纪念。”日本劳工幸存者动情地说。劳工家属刘娟娟泪流满面:“那些长辈临走的时候,连鞋和衣服都没有,我们摆上这些布鞋,意味着一片心意,让父辈在天堂也有鞋穿。”

记者获悉,布鞋由劳工遗属、国内来宾、华侨、日本友人等摆放。对此,中国细菌战受害者诉讼原告团团团长王选认为,用摆放布鞋这种形式能给人一种心灵的打动,是非常好的纪念方式,通过这种形式,普通人的生命得到纪念。

浦口五千战俘劳工最后只剩八百人

此次“不能忘却的历史”展分为日本强掳和奴役中国在日劳工罪行、日本殖民统治和奴役台湾人民的罪行、日本枪口和皮鞭下的南京劳工三部分。展览通过大量的图片、文物和历史资料,揭露了日本在1874年至1945年的侵略战争中强掳中国劳工从事繁重的劳役,数以万计的中国民众因此被夺去生命。

1937年12月13日,南京沦陷,侵华日军在南京实施了残酷的烧、杀、淫、掠,同时任意驱使南京市民进行尸体的处理、物资搬运等强制性劳动。1941年,日军在浦口的三井码头和日铁码头建立了战俘集中营,先后从华北和华中战场将5500多名国民党军和八路军、新四

军战俘押解到这里做劳役,强迫战俘把从枣庄、徐州、淮南、马鞍山运来的煤炭、铁矿装上海轮运回日本。

日军在战俘营实行法西斯的管制,在战俘营架起三道2米高的铁丝网,中间是一道电网,周围设有岗哨和碉堡。战俘每天要干12至16个小时,在日军的刺刀下从事非人的苦役。动作稍慢就遭到处死,被狼狗撕咬或扔到江里。而住的则是40米长的木板条钉的大草房,夏不遮雨,冬不挡风,两头摆着尿桶,整天粪尿熏人。冬天冻得用草包套在身上,有的披着水泥纸袋和麻袋片上工御寒。战俘营里死亡率很高,每天死亡10余人,在严冬和酷暑时最多一天40多人。战俘

生不如死,有的结伴逃跑,抓回来就要处死。有几个27军的战俘逃跑被抓了回来,日军把他们分别捆起来,用绳子连成一串,拴在小火轮的后面活活拖死。战俘幸存者冯金秀在四中队,队里有人逃跑了,日军就把全队战俘集合起来,跪在地上,轮流挨棍子,不许吃喝,整整折磨了一天。

日军虐待残害战俘劳工,使得战俘濒临死亡绝境,他们为了生存和自由,先后进行了三次暴动,但都遭到日军血腥镇压。朱成山告诉记者,抗战胜利后,浦口战俘营只剩下800多人,大部分战俘劳工惨遭迫害和屠杀,长眠在战俘营江边和周围乱坟岗上。仅在坝子窑就掩埋了2000多名死难的战俘。

“研讨会”呼唤历史真相与和平

昨天下午,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆影视二厅还举行了“抗战期间日本奴役中国劳工罪行学术研讨会”,来自侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南京侵华日军南京大屠杀史研究会、中国受难劳工联谊会联合会及其支援会、台湾高金素梅办公室、中国受难劳工遗属、日本学者等约70多人参加了会议。

研讨会上,与会代表听取了

中国被掳劳工幸存者证言和劳工遗属的发言。江苏省文化厅原《江苏戏剧》主编徐永伦,回顾了日军在浦口战俘营对劳工的奴役与屠杀的历史,花冈和平友好基金管理委员会委员长、旅日华侨、中华海外联谊会理事林伯耀等海内外人士围绕抗战期间日本奴役中国劳工,以及侵略和奴役台湾人民50年的罪行进行了研讨。

朱成山指出,通过学术研讨,揭露了抗战期间日本奴役中国劳工的罪行,告诫人们永远不要忘记这段残酷的历史;只有以史为鉴,才能促进中日关系的健康发展,维护世界的和平与发展。日本一桥大学名誉教授田中宏称,他一直关注支援中国劳工,有良心的日本人都应该正视参拜靖国神社问题,“我们应该回顾过去,向未来走路”。

》相关新闻

海内外人士在南京举行国际和平集会

昨天是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利65周年,来自海内外的300多人在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆和平广场举行南京国际和平集会,沉痛悼念南京大屠杀30多万遇难者,祈祷世界和平。

烈日下,海内外人士向南京大屠杀遇难者敬献了花圈,并默哀。日本铭心会南京第25次友好访华团、神户·南京心连心会第14次访华团、长崎日中友好希望之翼访华团、大阪府立学校在日外国人教育研究会等日本友好团体特地赶来参加纪念活动。他们拉着书有“前事不忘,后事之师”的横幅,举着大大的“祭”字牌……其间,铭心会访华团团团长松冈环说,侵华日军当年在

南京犯下了滔天罪行,他们坚持每年到这里集会,就是为了表达对南京人民的愧疚之情,他们会一如既往地呼吁所有日本人都能牢记历史。同时,中国受难劳工联谊会联合会支援会、台湾高金素梅女士等也参加了此次和平集会。

和平集会上,江东门纪念馆馆长朱成山指出,在这个具有纪念意义的日子举行国际和平集会,体现了人们反对战争、追求和平的意愿。只有牢记历史,以史为鉴,才能面向未来,实现世界持久的和平。最后,前来与会的各界人士宣读了和平誓言:吸取历史教训,反对战争与暴力,防止历史悲剧重演,为维护中日友好与世界和平而努力奋斗!

大屠杀遇难同胞纪念馆接待观众超2500万人次

昨天,《侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆史(1985-2010)》在纪念馆举行首发式。馆长朱成山称,这部馆史的正式出版,既是对纪念馆过去25年历程的总结,又是纪念馆发展的新起点。根据数据显示,自1985年开馆以来,纪念馆已累计接待观众2500多万人次,其中接待来自美、日、德、英等80多个国家和地区的海外人士100多万人次。目前,纪念馆又瞄准了新的目标:打造软件上的“三个一”(拥有一本中文核心期刊杂志,一支具有文艺特长的一流讲解员队伍,一个五星级的特藏库房),努力与一流的硬件设施相配套,建设世界一流博物馆。

昨天,多次“勇闯靖国神社讨说法”的“女斗士”——台湾原住民的代表高金素梅来到了南京,她曾在2009年12月13日接受过现代快报的电话专访,对于“在台湾帮助寻找南京大屠杀幸存者”的重任,她无奈地摇了摇头:暂时还没有任何消息。

高金素梅多次来到大陆,也来过南京中山陵,但没有参观过江东门纪念馆。昨天,她几乎流着泪看完了陈列厅。高金素梅表示:“日本政府至今还一直在歪曲历史、篡改教科书,如果今天我们来抗议的话,那么下一代可能就不知道这段历史。只有通过我们一次又一次的抗议活动,有良知的日本人,会慢慢了解这段历史的。”

据了解,这是高金素梅继2009年8月组织“还我祖灵团队”与来自大陆各地的“在日殉难中国劳工控诉团”,于东京联合举办控诉活动后,又一次参与海内外民间团体在南京联合举办的历史纪念活动。

高金素梅透露,这是她第二次到南京,但却是第一次公开亮相:“南京是个很特殊的地方,纪念馆陈列厅里有很多侵华日军的铁证……每年在南京举行这样的活动是很有意义的,我们需要和平,台湾目前还没有这样一个纪念机构,我会建议台湾当局设立一个类似可以让市民追思、记住历史的纪念馆。”